
 

 

Caso demostrativo No.1 

La planilla del mes de la empresa “Emprendedores de Éxito S. A” ascendió a ¢1.050.000,00. 

¢750.000,00 para los empleados de ventas y ¢300.000,00 para los administrativos. 

Las retenciones del mes son las siguientes: 

 

a) Cálculo   de las deducciones. (Ver anexo 1) 
 
  

Deducciones por ley 
 

Enfermedad y maternidad 5.5% ¢ 1.050.000,00 x 5.5% = ¢ 57.750,00 
 

Invalidez, vejez y muerte   
   

2.84 ¢ 1.050.000,00 x 2.84%  = ¢ 29.820,00 

Banco Popular:  
    

1% ¢ 1.050.000,00 x 1%  = ¢ 10.500,00 

Total  ₵98.070,00 
 Deducciones optativas 

Cuota a cooperativa  
    

1,5% ¢ 1.050.000,00 x  1.5  = ¢ 15.750,00 

Cuota solidarista  
   

2% ¢ 1.050.000,00 x  2%  = ¢ 21.000,00 

 

Cuota sindical   
    

0.5% ¢ 1.050.000,00  x  0.5  = ¢ 5.250,00 

 

 

b) Por tanto los asientos serían: 
 

Fecha Detalle Debe Haber 
 

20__ 
Julio 30 

Gastos por salarios 

         Retenciones Seguro Social por pagar 

         Retenciones Banco Popular por pagar 

        Retención por pagar a Cooperativa 

        Retención por pagar a Asoc. Solidarista 

         Retención  por pagar Sindicato 

        Salarios por pagar 

Se registran los pasivos por concepto de 
retenciones y sueldos del mes de julio 

   

₵1.050.000,00 

      .  

 

87.570,00(1) 

  10.500,00 

15.750,00 

21.000,00 

5.250,00 

909.930,00 

(1) Enfermedad y maternidad, vejez y muerte 
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c)  Registro de la cancelación del salario y las retenciones: 
 

Fecha Detalle Debe Haber 
 

20__ 
Julio 30 

Sueldos por pagar 

 Retenciones Seguro Social por pagar  

Retenciones Banco Popular por pagar 

 Retención por pagar a Cooperativa 

 Retención por pagar a Asoc. Solidarista 

 Retención  por pagar Sindicato 

        Bancos 

Se registra la cancelación de los salarios y 
las  retenciones  por pagar 

₵909.930,00 

87.570,00 

  10.500,00 

15.750,00 

21.000,00 

5.250,00 

   

      .  

 

 

 

 

 

 

1.050.000,000 

 

 

d) Cargas sociales patronales 
 
 A continuación se ilustra el procedimiento para calcular la planilla patronal  

Deducciones por ley 
Enfermedad y maternidad    9.25% ¢1.050.000,00  x  9.25%         =    ¢9 7.125,00 
Invalidez, vejez y muerte   
 

5.08% ¢1.050.000,00  x 5.08%     =         ¢ 53.340,00 

Cuota patronal Banco Popular   
   

0,25% ¢1.050.000,00 x 0.25%      =             ¢ 2.625,00 

IMAS  0,5% ¢1.050.000,00 x 0,5%         =           ¢5.250,00 
 Asignaciones Familiares  
 

5,00% ¢1.050.000,00 x 5.%         =           ₵52.500,00  

INA   
 

1.50% ¢1.050.000,00  x  1.50%     =         ¢ 15.750,00 

INS Riesgos del trabajo  
    

1% ¢1.050.000,00  x  1 %       =           ₵ 10.500,00 

Aporte patronal Banco Popular 0.25% ¢1.050.000,00 x 0.25%      =             ¢ 2.625,00 
Fondo de capitalización laboral 3% ¢1.050.000,00  x  3 %       =           31.500,00 
Fondo de pensiones 
complementarias 

0,50% ¢1.050.000,00  x  0,50 %       =         5.250,00   

Total  ₵276.465,00 
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e) Registro de las cargas sociales patronales 
 

Fecha Detalle Debe Haber 

20__ 
Julio 30 

Gasto administrativo 

     Cargas sociales patronales por pagar 

Enfermedad y maternidad             ¢97.125,00 
Invalidez, vejez y muerte                 53.340,00 
Cuota Patronal Banco Popular          2.625,00 
IMAS                                                 5.250,00 
Asig. Familiares                               52.500,00 
INA                                                  15.750,00 
INS Riesgos del trabajo                 10.500,00 
Aporte Patrono Banco Popular         2.625,00 
Fondo de capitalización laboral       31.500,00 
Fondo pens. complementarias       5.250,00 

 Se registra los pasivos por concepto de 
cargas sociales patronales del mes de julio 

   ₵276.465,00 
 

      

      .  

 

276.465,00 
 

 

f) Registro del pago de las cargas sociales patronales 
 

Fecha Detalle Debe Haber 
 

20__ 
Julio 30 

Cargas sociales patronales por pagar      

     Bancos 

Enfermedad y maternidad             ¢97.125,00 
Invalidez, vejez y muerte                 53.340,00 
Cuota patronal Banco Popular          2.625,00 
IMAS                                                 5.250,00 
Asig. Familiares                               52.500,00 
INA                                                  15.750,00 
INS Riesgos del trabajo                 10.500,00 
Aporte patrono Banco Popular         2.625,00 
Fondo de capitalización laboral       31.500,00 
Fondo de pens. complementarias     5.250,00 

 Se registra  la cancelación de los pasivos por 
concepto de cargas sociales patronales del 
mes de julio 

   ₵276.465,00 
 

      

      .  

 

276.465,00 
 

 
 

g)  Planilla patronal 
 

Esta calculadora puede ser usada para mostrar los pagos mensuales basados en la tabla de 
distribución de porcentajes de la planilla patronal. No incluye las deducciones optativas 
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Ingrese el total de salarios 
 

¢1, 050.000,00 
 

Caja Costarricense de Seguro Social 

Concepto Patrono Trabajador Monto 

SEM 9,25% 5,50% ¢154,875 

IVM 5,08% 2,84% ¢83,160 

TOTAL CCSS 14,33% 8,34% ¢238,035 

Recaudación otras instituciones 

Institución Patrono Trabajador Monto 

Cuota patronal Banco Popular 0,25% - ¢2,625 

Asignaciones familiares 5,00% - ¢52,500 

IMAS 0,50% - ¢5,250 

INA 1,50% - ¢15,750 

TOTAL OTRAS INSTITUCIONES 7,25% - ¢76,125 

Ley de Protección al Trabajador (LPT) 

Concepto Patrono Trabajador Monto 

Aporte patrono Banco Popular 0,25% - ¢2,625 

Fondo de capitalización laboral 3,00% - ¢31,500 

Fondo de pensiones complementarias 0,50% - ¢5,250 

Aporte trabajador Banco Popular - 1,00% ¢10,500 

INS 1,00% - ¢10,500 

TOTAL LPT 4,75% 1,00% ¢60,375 

Total 

 
Patrono Trabajador Total 

PORCENTAJES TOTALES 26,33% 9,34% 35,67% 

MONTOS TOTALES ¢276,465 ¢98,070 ¢374,535 
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